

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA TARDE

AÑO XIV. — NUMERO 4.256

CACERES, SABADO 13 DE MARZO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 203

## Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 12 DE MARZO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª DIVISION.—Sin novedad.  
6.ª DIVISION.—Ataque a Mondragón rechazado con pérdidas para el enemigo.  
8.ª DIVISION.—Ataques llevados a cabo por el enemigo sobre el sector de Oviedo fueron enérgicamente rechazados, así como un intento de ataque desde los bosques del Naranco.  
DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.  
DIVISION DE SORIA.—Frente de Guadalajara. — Continuaron las brillantes operaciones, ocupándose Uande, Padilla de Hita, alturas al Sur de este pueblo, alturas al Norte de Copernal Carrascosa y Espinosa de Henares, cogiéndose al enemigo gran cantidad de muertos, entre ellos un oficial.

En el frente de Trijueque se rechazaron dos contraataques enemigos, causando a las brigadas internacionales que los rojos han opuesto, grandísimo número de bajas.

La conducta y alto espíritu de todas las tropas es extraordinario.  
DIVISION DE MADRID.—En la noche de ayer un ataque a la Cuesta de las Perdices fué rechazado cogiéndose al enemigo más de 50 muertos, dos prisioneros heridos, de ellos un sargento de milicias.

En las Rozas se cogieron ocho muertos y varios prisioneros heridos en otro pequeño ataque rechazado.

Son falsas cuantas noticias propalan las «radios» enemigas sobre ataques nuestros que no han tenido lugar y voladuras y destrozos en la Ciudad Universitaria que no pasaron de la explosión de una pequeña mina, desde hace tres días esperada, sin consecuencias, y que son muestras de la obra bárbara de destrucción de inmuebles a que tanto se dedican los dinamiteros rojos.

#### EJERCITO DEL SUR

El pésimo estado del tiempo restó actividad en estos frentes.

#### ACTIVIDAD AEREA

En el aire fueron derribados cuatro aparatos enemigos en el frente de Guadalajara y dos en el de Madrid.

Salamanca, 12 de marzo de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## El general Mola dice que las tropas españolas son las mejores del mundo

Frente de Guadalajara.—El jefe de la Oficina de Prensa, conocido periodista Tebib Arrumi, ha enviado para su difusión la siguiente crónica:

A esto añadió el general Moscardó que había que decir eso, porque no se decía nada demás. Pruebas de ello las vienen dando desde que se inició esta guerra.

El día de hoy ha sido de gran castigo para los rojos. En el sector de Torija se le han cogido al enemigo numerosos heridos, que han sido cuidadosamente conducidos por nuestros soldados donde reciben el trato que damos nosotros siempre a los heridos de guerra.

En el día de hoy han ocurrido percances entre los marxistas, algunos de ellos interesantísimos, pero al mismo tiempo de una gran trascendencia. Desde uno de estos pueblos pedían auxilio a otro, diciendo que enviaran rápidamente tropas, pues no tenían para defenderse. Les contestaban los del otro pueblo diciendo que les mandarían seis aeroplanos, pero que tuvieran cuidado porque los batía fácilmente la artillería antiaérea. Se formó el escándalo entre ellos y dijeron algunos que ellos no esperaban a las tropas nacionales y que salían corriendo antes. Así lo hicieron.—(R. Castilla).

#### LA MARCHA DE LAS OPERACIONES EN ASTURIAS

Oviedo.—El correspondiente de la Agencia «Logos» en el frente de Asturias remite también para su difusión la siguiente crónica de las operaciones llevadas a cabo en aquel sector.

El mal estado del tiempo nos ha impedido seguir de cerca las operaciones importantísimas que se han realizado en el sector de Fando.

El enemigo tuvo que retroceder tres kilómetros ante el ímpetu de nuestros avances. La importancia de los avances ha sido para nosotros extraordinaria.

De los ocho batallones de «Acción Vasca» que salieron de Bilbao, comprados con el oro de los bancos de Gijón han sido deshechos seis, quedando sólo en condiciones de lucha dos.

El enemigo, dándose cuenta de la importancia capital de nuestros avances ha querido contrarrestar a atacando en distintos sectores, pero siendo el castigo proporcionado a los ataques.

Los bombardeos que realizaban sobre la capital en los últimos días, han desaparecido casi por completo.—(R. Castilla).

#### DETALLES SOBRE LA OFENSIVA DE NUESTRAS TROPAS EN EL SECTOR DE POZOBLANCO

Córdoba.—A pesar del frío, intenso que se siente en esta Sierra de Córdoba, y de la actividad que por estos sectores despliegan los dinamiteros asturianos que operan intensamente por estas provincias de Andalucía, han seguido, aunque un poco menos intensas, las operaciones.

Ya se conocen detalles sobre la ocupación por nuestras tropas del pueblo de Villanueva del Duque.

Los rojos sabían que no podían en forma alguna contrarrestar nuestros avances, que no podrían contener el ímpetu de nuestros soldados que estaban dispuestos a cubrir los objetivos, pero sin embargo, se hicieron fuertes en Villanueva para dar tiempo a sus compinches a evacuar la población civil que se llevan delante de la huida como manadas de borregos.

Cuando nuestras tropas entraron en el pueblo lo encontraron completamente vacío, deshabitado. Solo a la salida del pueblo hemos encontrado algunos heridos que ellos abandonaron en la huida. La mayor parte de estos heridos son guardias de Asalto, soldados de Infantería de Marina, procedentes de Cartagena y dinamiteros asturianos.

Estos heridos han manifestado que los crímenes cometidos por los rojos en estos pueblos son numerosísimos. En Villanueva del Duque, por ejemplo, no sólo no se contentaron con asesinar todas aquellas personas que ellos pensaban eran de derechas, sino que, en un convento de frailes que hay en dicho pueblo, incendiaron la iglesia, dieron muerte a los religiosos y se ensañaron con los cadáveres de los desventurados novicios.

Ha sido deshecha en la operación una compañía completa de Infantería de Marina procedente de Cartagena.

Se ha sabido también por estos prisioneros que los magníficos frescos que había en la iglesia de Portocuna, y que estropearon antes de abandonar aquella población, obra todos ellos del magistral pincel de Romero de Torres, fueron destrozados.



## LA SEÑORA Doña María Boza Muñoz

Falleció en esta ciudad el día 13 de Marzo de 1937

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados primos don José, doña Carmen y doña Ana Ibarrola Muñoz, don Fernando Muñoz y Fernández de Soria, don Juan, doña Carmen y don Joaquín Muñoz Casillas, Manuela y Ana Muñoz Ibarrola; primos políticos don Joaquín Zaldivar Ibáñez, doña Josefa Villanueva y doña Dolores Sánchez Torres

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirva asistir a la conducción del cadáver que se verificará mañana 14 a las diez y media de la mañana en la Parroquia de Santa María.

La Misa y Funeral el Lunes a las 10

Casa mortuoria: Plaza Mayor 39.-2.º

Todas las misas que se celebren el lunes en las Iglesias y Conventos de Cáceres serán aplicadas por su alma

El lmo. Sr. Obispo de Coria ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

dos por los milicianos por encargo de los directivos marxistas. — (Radio Castilla.)

**LA ODISEA DE LOS NIÑOS DESAMPARADOS**

Strasburgo. — Un periódico de esta capital publica una interesante información acerca de los centenares de niños que van, en triste odisea, de una capital roja a otra, abandonados por completo y entregados en brazos del hambre y la miseria. Muchos de ellos pertenecen a esas caravanas despreciables que forman para ser transportados Rusia. Más de cincuenta mil niños abandonados andan por esas carreteras y caminos de la zona roja. Se acercan a los frentes de combate porque es el único sitio donde pueden conseguir algo para comer.

Muchos de ellos se encuentran escondidos en cuevas hasta que llegan nuestras tropas, que les recogen y les dan de comer.

¡Con cuánta generosidad y cariño son recibidos estos niños en nuestros campamentos, donde los soldados les alimentan, les protegen y les defienden, hasta que son trasladados a las poblaciones de la retaguardia.

Un corresponsal de guerra que iba en viaje desde Maqueda a Santa Cruz de Retamar, manifiesta que ha encontrado en la carretera los cadáveres de varios niños muertos de hambre y de frío. — (R. Castilla.)

**LOS ATAQUES ROJOS RECHAZADOS AYER EN EL SECTOR DE MADRID**

Avila. — El frío intensísimo que por estas tierras reinó durante el día de ayer, impidió que las operaciones se desarrollaran dentro de una normal acometividad.

La temperatura, había descendido a once grados bajo cero.

En el sector de Robledo de Chavela se limitó el enemigo a tirotear intensamente con fusil y cañón; pero muy pronto fué acallado su fuego, contestado por nuestras baterías. Reiteró el fuego de la fusilería y cañón; pero siendo nuevamente contestado por los nuestros, que también nuevamente le hicieron silencio en absoluto, para no volver a escuchar un solo disparo.

En el sector del Jarama se ocuparon algunas posiciones a vanguardia que, por su situación, son interesantísimas. Son el nudo de operaciones para el enlace entre estas columnas y las que actualmente operan en Guadalajara.

En la Cuesta de las Perdices atacó el enemigo; pero no con mucho intensidad. Fué un ataque de tanteo. No obstante, tuvo el castigo adecuado a la intensidad del ataque dejando sobre el campo muchos muertos.

Fuede afirmarse, sin lugar a equivocarse, que el enemigo está decaído. Su moral se desmorona cada día más, debido a la inutilidad e ineficacia de sus intentos de salvación. Todas las iniciativas fracasan inmediatamente y consiguen sólo aumentar el número de sus bajas, perdiendo en cada escaramuza, ataque o resistencia nuevas posiciones. — (Radio Castilla.)

**El avance sobre Guadalajara**

**Los rojos hacen volar sus depósitos de municiones al retirarse**

**NUEVOS DETALLES SOBRE EL AVANCE EN EL SECTOR DE GUADALAJARA**

Valladolid. — Pese al mal tiempo, nuestras fuerzas prosiguen su avance en el sector de Guadalajara, acuciados por la impaciencia de conseguir una España mejor. Preguntar al soldado y os contestará: «nuestro descanso está en Madrid». En las operaciones que se vienen realizando estos días y que culminaron ayer en la ocupación de Utande, Padilla de Hita, alturas al Sur de este pueblo, alturas al Norte de Copernal, Carrascosa y Espinosa de Henares. Las fuerzas avanzan kilómetros y kilómetros cara a un viento helado de nieve, sin que la dureza de los elementos, hiciera mella en su entusiasmo y en el ímpetu y brío de su ataque.

Los capitostes de Madrid, ante estos avances del Ejército nacional se han dado cuenta de la gravedad que para Madrid encierra la situación que se avecina. Los soldados de Franco avanzan sin que nadie pueda contener su avance, hacia Guadalajara. Las mayores alturas de importancia previa para la ocupación de la ciudad están ya en nuestro poder.

Los marxistas han intentado una inútil resistencia. Pero el derrumbamiento se presenta próximo.

Los nacionales han puesto en juego sólo una parte mínima de nuestra máquina bélica.

La ocupación efectuada ayer de Utande, encierra gran importancia ya que se trata de una base ferroviaria de aprovisionamiento entre Cogolludo y Somosierra.

La ofensiva sobre Madrid marcha: ¡a prepararse pues el ánimo para la sorpresa final! — (R. F. E. de Valladolid.)

**EL EFECTO MORTIFERO DEL AVANCE NACIONAL EN GUADALAJARA**

Valladolid. — Por prisioneros hechos a los rojos ayer, se sabe del efecto mortífero que en sus filas han causado los avances de estos días.

Confirman estos prisioneros la enorme cantidad de bajas que han tenido necesidad de evacuar. — (R. F. E. de Valladolid.)

**BRUNO ALONSO SE ERIGE EN TACTICO MILITAR**

Valladolid. — Los periódicos de la tarde publican en Valencia un artículo de Bruno Alonso en el que da soluciones para ganar la guerra por aire, mar y tierra.

¡Bruno Alonso dando soluciones para la guerra los mismo que se le pueden dar por los médicos a los farmacéuticos. — (R. F. E. de Valladolid.)

**«PALACE»**  
CONFITERÍA Y PASTELERÍA  
**Viuda de José Rubio**  
PINTORES, 26-CACERES

**MEDIDAS ENERGIICAS CONTRA LA PROPALACION DE RUMORES ALARMISTAS DE LOS EVADIDOS DE MALAGA EN VALENCIA**

Valladolid. — El Gobierno de Valencia ha hecho pública una enérgica nota sobre los evadidos de Málaga refugiados en Valencia, por los rumores alarmistas que propalan, contrabuyendo así a que decaiga el ánimo público.

A los propaladores de estos rumores se les conmina con penas severísimas. — (R. F. E. de Valladolid.)

**LAS EMISORAS ROJAS DICEN QUE LOS DEFENSORES DEL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA CABEZA HAN HECHO UNA SALIDA**

Valladolid. — Las emisoras de Barcelona dicen que según les comunican de Andújar, los Guardias civiles que defienden el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, habían hecho una salida.

Como es costumbre en los rojos, dicen que los leales les obligaron a retirarse al Santuario.

¡No será más ciertos que los guardias civiles que no tendrían como es natural en su salida la finalidad de tomar ninguna posición, lo harían con algún fin y que una vez cubierto este volverían a sus posiciones naturales? — (R. F. E. de Valladolid.)

**A PESAR DEL MAL TIEMPO NUESTRAS TROPAS CUBREN SUS OBJETIVOS**

Córdoba. — A pesar del mal tiempo que se ha recrudecido en los últimos días, nuestras tropas prosiguen sus avances, si bien sufriendo las paralizaciones que les impone el viciente temporal, pero cubriendo aquellos objetivos que les son señalados previamente por el mando. — (R. F. E. de Valladolid.)

**LOS ROJOS HACEN EXPLOTAR SUS DEPOSITOS DE MUNICIONES**

Lisboa. — Las fuerzas de la División de Soria prosiguen su avance victorioso.

Los observadores nacionalistas di-

**Jacobo Rebollo**

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general

Instalaciones de T. S. H. Luz y Timbre

Oficinas: Santiago, número 14, principal CACERES

cen que en todas direcciones se acusan en el campo rojo incendios de casas y enormes explosiones que se creen producidas por las voladuras de los depósitos de municiones.

Se dice que es posible que el Generalísimo en su humanitarismo señale un camino para la evacuación de las personas no combatientes de Madrid. — (R. N. de Lisboa.)

**EL GENERAL SERRADOR CEDE SU SUELDO A LAS FAMILIAS DE LOS CAIDOS EL 22 Y 23 DE JULIO EN EL ALTO DEL LEON Y GUADARRAMA**

Avila. — El general Serrador ha tomado la decisión de ceder su sueldo a las viudas e hijas de los caídos el 22 y 23 de julio en la toma del Alto del León y Guadarrama.

El general Serrador mandaba, como coronel, las fuerzas que tomaron en los primeros momentos estas posiciones. llave de la llanura de Madrid. — (R. N. de Lisboa.)

**LOS ROJOS, DESORIENTADOS POR SUS PERDIDAS EN MAR, TIERRA Y AIRE**

Sevilla. — Las operaciones en marcha del Ejército nacional, acentúan cada vez más el tinte sombrío de la situación del enemigo.

Para comprobar esto, basta leer los partes del Cuartel general del generalísimo Franco.

Los rojos, desorientados por los repetidos golpes adversos que sufren por diversos frentes, intentan golpes de efecto que se convierten en nuevas derrotas. Tal les ha ocurrido, por ejemplo, en Mondragón, donde, desesperados por las enormes pérdidas navales que han tenido en la ría del Nervión, donde le fueron hundidos varios barcos y se puso en vergonzosa derrota, seriamente averiado, al «José Luis Díaz», intentaron un ataque que fué rechazado con grandes pérdidas en hombres y en material de guerra.

Sus ataques al Monte Naranco no han tenido mejor resultado. Su derrota tendrán que sumarla a las que ya han recibido en días pasados.

En el sector de Guadalajara, nuestras fuerzas siguen su avance sin interrupción. El final se aproxima. — (Radio Sevilla.)

**Propaganda EXTREMADURA**

**A. Silva Alcántara**

MEDICINA INTERNA  
PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.  
TELÉFONO, 258- CACERES

**Minerva S. A.**

Compañía Española de Seguros Generales  
Avenida Conde Peñalver, núm. 22.-MADRID



Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas.

Subdirector en Extremadura:

**José Fernández López**

Canalejas, 4.-CACERES

Teléfono 249

Apartado 42

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

**Marcos Mariño**

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 147 CACERES

# Una carta del señor Gil Robles a "O Seculo"

## A propósito de la detención del señor Lucía

Copiamos de «El Faro», de Vigo:

Por el secretario del señor Gil Robles, que actualmente se encuentra en Galicia, don Juan Jesús González, hemos conocido la siguiente carta que el ilustre patriota dirigió al director del periódico portugués «O Seculo», en la cual dice:

Muy señor mío: En el número de hoy (se refiere al del 2 de marzo de 1937) del diario de su digna dirección, vienen dos noticias que, en nombre de la verdad, me interesa rectificar. En un telegrama de Perpignan, inserto en la página quinta, se da la noticia de la prisión por el Gobierno rojo de Valencia del ex ministro de la CEDA, señor Lucía; dícese en él que, al principio del movimiento, publicó un documento sensacional que impidió el levantamiento de la guarnición de Valencia. Recuerdo que, en efecto, el Gobierno rojo (entonces en Madrid) publicó el día 19 de julio un telegrama que aseguraba recibir del señor Lucía, en el que se condenaba el movimiento militar. Desde el primer momento hice las averiguaciones necesarias, que me trajeron la demostración plena de que tal telegrama era totalmente falso.

Lucía estaba, antes del movimiento, en constante comunicación con los elementos militares de Valencia, a los que ofreció algunos millares de jóvenes que debían presentarse como voluntarios en los cuarteles. Uno de estos jóvenes era su hijo mayor, el único varón que fué fusilado por los rojos en los primeros momentos. Quince días antes del movimiento, el señor Boch Marín, que había sido subsecretario con Lucía (y que también fué fusilado por los comunistas), me avisó de que, con los fondos del partido, había comprado una avioneta para traer de Baleares a Valencia al general Goded, si a aquél se le ordenase ir a aquella ciudad.

Cuando estalló el movimiento, Lucía estaba en Valencia. El telegrama fué una falsedad del gobernador, de acuerdo con el subsecretario de Comunicaciones, Valera, perteneciente al partido radical socialista. Fué una falsedad parecida a la cometida por Martínez Parrio, cuando dijo por teléfono, el mismo día 19 de julio, al gobernador militar de Málaga, que el general Mola se había desligado del movimiento y aceptaba la cartera de Guerra.

Todos los amigos que pudieron huir de Madrid, entre ellos los ex diputados de la CEDA por la región valenciana, señores Villalonga, Martí y Alberola, me confirman estas no-

ticias. Igualmente la tenían confirmada los treinta o cuarenta mil afiliados a Acción Popular, y que fueron asesinados por los rojos en las provincias valencianas.

Veo también un telegrama en las últimas noticias, y procedente de Avila, la formación de que se disolvió Acción Popular. La noticia es falsa. Acción Popular, como todos los demás partidos, suspendió su actividad política, en cumplimiento del decreto de 25 de septiembre de 1936, y solamente se dedica a servir los intereses de España, dentro del régimen militar; ahora y siempre sus milicias están sometidas al Ejército y su objetivo y su pensamiento es solamente España.

Agradezco haga esta oportuna rectificación.»

### LA DETENCION DE LUIS LUCIA

De «La Vanguardia», de Barcelona, del día 4:

«En «CNT» se publican detalles de la detención del ex jefe de la Derecha Regional Valenciana y ex ministro de la CEDA, Luis Lucía.

Relata el periódico las tenebrosas andanzas del ex ministro desde el balneario de Benasal, a principios del movimiento, hasta la masía de Bazán de la Vega, donde ha sido detenido. Lucía llegó a esta masía cubierto de harapos, completamente agotado. Había cruzado a campo traviesa, durante noches y días, entre pinares y montañas, el terreno que comprenden los términos de Villafranca a Portel.

Una vez en este albergue, Lucía convenció, con promesas y gratificaciones metálicas, a los moradores de la masía para que le permitieran cobijarse en ella. Como inspirase sospechas, se dedicó a trabajar en el campo; pero la vigilancia que de vez en vez iba ejerciéndose más estrechamente sobre él, acabó por determinar la detención de cuantos habitaban en la masía.

Lucía ha sido hallado escondido en un pajar. Vestía ropa de labriego valenciano, y se le ocupó una importante documentación comprometedora.

La misma brigada que detuvo a Lucía ha detenido a una hermana y cuatro hijos del ex ministro que se hallaban escondidos en el domicilio de un inspector de Sanidad de Castellón, llamado Manuel Such Sanchez, que también ha sido detenido, así como su esposa, Josefa Ruiz.

Este matrimonio intentó escapar frente a los agentes de la policía antifascista.

Todos los detenidos han sido trasladados a Valencia.»

# La guerra de España en Francia

## Brioso alegato de un canónigo contra los «católicos de izquierda»

París.—El canónigo G. Schaefer, cura de San Lamberto de Vaugirard, juzga en «Notre Clocher» la posición adoptada por los católicos de izquierda sobre la guerra de España.

«Es difícil—dice—responder con claridad. Ellos no quieren sostener a Franco, nacionalista cien por cien; pero como, por otra parte, aplaudir los manifestes de los comunistas y anarquistas, les parece demasiado fuerte, se esfuerzan en mantener la balanza equilibrada entre los dos.

Recentemente «L'Humanité» reprodujo, bajo la firma de Francisco Gay, Jorge Hoog, Jacques Maritain, Marcos Sangnier y algunos otros más, un manifiesto bastante ambiguo en el que condenaba, sin nombrarlos, a los «iniciadores de la guerra civil en España» y les cargaban «toda la responsabilidad en las consecuencias del conflicto» y en el que se pone «la máscara de guerra santa a una guerra de exterminio.

Y esto no obstante, dice el canónigo Schaefer, se trata de una verdadera cruzada» contra los enemigos de la fe contra el complot judío-masónico y contra la bolchevización.

«Todo esto lo saben los firmantes del manifiesto. ¿Qué pensar, pues, de su actitud de equilibrio y fingida neutralidad a la vista de los gravísimos males que nos amenazan? ¿Qué pensar de la ignorancia que afectan acerca de las atrocidades cometidas por el Frente Popular y que superan en horror a cuanto se puede imaginar?

¿Sí o no? ¿Es Franco el que las ha cometido, o los bandidos comunistas?

y anarquistas escapados de la prisión sobre los cuales el «famoso gobierno legítimo» no tiene ninguna clase de autoridad?

¿Cómo los católicos, que se permiten hablar en nombre de Cristo, pueden esremecerse ante la guerra de exterminio hecha por los revolucionarios a todo lo que se opone a sus deseos y de rechazo a la religión católica?

¿Nuestros demócratas cristianos ignoran que el Soberano Pontifice ha anatematizado estos crímenes abominables, que el Cardenal Primado de España ha lanzado contra los responsables de tantos horrores, en una pastoral bellísima, la protesta más vigorosa y enérgica?

¿Saben ellos, según «L'Osservatore Romano», cuántos eclesiásticos han sido asesinados desde el 19 de julio? ¡16.750 sacerdotes y 11 obispos!

El docto y valiente canónigo termina su brillante y sólido alegato:

«Cualesquiera que sean los horrores de una situación por cuyo fin nosotros elevamos nuestros votos y plegarias, es evidente de toda evidencia que, entre la salvación de España y de la civilización cristiana y el triunfo del bolchevismo, ningún católico verdadero puede dudar sin ser traidor y apóstata.»

## Madrinas de guerra

Solicitan madrinan de guerra:

Los cabos Alfonso Serrano, Saldalo Valle y Luis Romera, y los soldados Wenceslao Rontomé, Pedro Sanz, Bernabé Araujo, Donato Moreno, Benito Pablos, Donato Redondo, Modesto Vígara, Esteban Ramos, Diego Sánchez, Natalio Rodríguez, José Pedrero, Antonio Gutierrez, Bartolomé Simón, Marcelino Martín, Eugenio Roper, Joaquín Alonso (Angelete) y Lorenzo Domingo. Todos pertenecientes al Regimiento Argel número 27, tercer batallón.—Madrid.

Guillermo Bravo Galán, Jesús Pérez y Pérez y Silverio Rubio Olmo, soldados de Aviación militar, sexta compañía.—Getafe (Madrid).

Celso Farinas Posse y Luis Corrales Fraga, soldados del Regimiento de Toledo número 26, tercer batallón.—Frente de Madrid.

Justo García Moreno, chófer; Juan del Amo, mecánico, y Prudencio Hernández, armero, todos pertenecientes al primer batallón del Regimiento Argel número 27.—División reforzada de Madrid.

## EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 13 de marzo, hechas a las ocho horas:

Barómetro, 717.5.  
 Humedad, 10.4.  
 Temperatura, 98.  
 Dirección del viento, SW.  
 Fuerza del mismo, 3.  
 Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 6.0.  
 Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 0.4.  
 Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.

### TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 11.0.  
 Mínima (hoy), 8.2.

**Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas**  
**EL MEJOR SURTIDO**  
**MENDIETA**

**ALMACEN DE COLONIALES**  
 — DE —

**Manuel Rodríguez Ramirez**

Carretera de Salamanca

TELEFONO, 251.

CÁCERES

adillos La Mallorquina

Gustar jamón 0.40 0.70 Wamba rus los profetas, pastel mo...  
 la San Jorge son exclusivos de esta casa  
 ponda, 4 — Teléfono

**ARABIA**

Gran y Fábr. ión de Cafés Lucas Boti

MAVERAL (Cáceres)

Madrid: Caballero de Gracia

ESTA MARCA CON OTRAS SI

**ALMERIA**

**La canallesca marinería del «Lepanto» decidió la rendición de la plaza**

Comenzamos el relato de los acontecimientos desarrollados en Almería, en el que, como verá el lector, hay importantísimos detalles que aclaran ciertos hechos que aparecen confusos.

**PRIMEROS DETALLES.—PASIVIDAD Y FALTA DE ENERGIA**

La iniciación del movimiento nacional en Marruecos—nos dice nuestro interlocutor—se conoció en Almería en la noche del 17 de julio, produciéndose cierto revuelo en la población. Contribuyó a ello el hecho de haber entrado en aquel puerto, última hora de la tarde, el cañonero «Lepanto», que después de una entrevista celebrada entre su capitán y el comandante militar de la plaza, zarpó inesperadamente, sin que de su llegada ni su marcha tuvieran conocimiento oficial las autoridades civiles, si así puede llamarseles a aquellos grotescos representantes del mal llamado Frente Popular.

Era comandante militar de Almería el teniente coronel Huertas y Topete, jefe del Batallón de Ametralladoras, única unidad del Ejército que componía la guarnición siendo características de aquel militar en tan decisivos días, la de una inexplicable pasividad, producto, tal vez, de su indecisión y más aún, falta de energía, como se verá más adelante. Con razón puede decirse que el fracaso del movimiento salvador de la Patria se debió, en casi todos los puntos en que este tuvo efecto, a la duda e incesión de los jefes, cuando no a traición. De la conducta del teniente coronel Huertas, juzgará el lector por su actitud en los acontecimientos que se sucedieron.

**¡COMO EN MALAGA!—SE RECHAZA EL OFRECIMIENTO DE FALANGE**

Pero no sólo la autoridad militar consentió, con su pasividad, el armamento de aquella canalla. A los ofrecimientos de hombres que se le hicieron por personas y organizaciones, entre estas por F. E., contestó que tenía fuerzas suficientes y que ya avisaría si necesitaba ayuda. De esta forma quedó desarticulada la cooperación que para la lucha pudo prestarsele y así F. E. se encontró desplazada y en inferioridad manifiesta, ya que con unas cuantas pistolas, muchas de ellas en mal uso y de pequeño calibre, no podía hacerse fren-

te a los que en el Gobierno civil habían recibido armas largas, carabinas, rifles fusiles... A pesar de esto F. E. dispuesta al sacrificio se preparó para la contienda.

**LA ACTUACION DEL GOBERNADOR DEL FRENTE POPULAR**

El día 20 a mediodía y recibiendo orden terminante de la Auditoría militar de Granada, donde ya el movimiento se había producido triunfador, el señor Huertas y Topete decidió unirse a la actitud heroica de nuestro Ejército. Pero lejos de seguir una conducta decidida, como correspondía en aquellos graves momentos y sacar la fuerza a la calle para ocupar la población se limitó a romper toda clase de relaciones con el Gobierno civil, manteniendo la tropa acuartelada. Y así en esta situación hasta el amanecer del día 21, en que ¡por fin! salió de su indecisión.

**HUYEN COMO COBARDES**

Pues bien bastó que la fuerza saliera a la calle, para que aquellos desalmados huyeran como unos cobardes, o mejor dicho, como verdaderos marxistas, ocupándose después de algún tiroteo, pero sin lucha, la mal llamada Casa del Pueblo, el edificio de Correos y Telégrafos, Banco de España, Emisora local, en una palabra toda la ciudad y todos los edificios públicos salvo el Gobierno civil hacia el cual se dirigió la tropa. Al paso de los soldados, los marxistas se entregaban con sus armas, haciéndose numerosos prisioneros, que fueron trasladados al Cuartel. La actitud del Ejército fué secundada por todos los jefes y oficiales y números de la Guardia civil, así como también por los carabineros a excepción de su jefe, teniente coronel Llopis.

**FALANGE SIEMPRE EN LA BRECHA**

Al ocuparse la emisora de Radio, se leyó el Bando declarando el estado de guerra y se hizo un llama-

**EULOGIO CRIADO ROMERO**

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342 - CACERES -

miento a todos los que estuvieran dispuestos a tomar las armas para defensa de la Patria. A pesar de lo tardío del requerimiento, numerosos falangistas se dirigieron al Cuartel y al llegar les comunicaron que el movimiento había fracasado e iban a rendirse.

**EL PRIMER AEROPLANO ROJO.—EL «LEPANTO» SIN OFICIALES, DECIDE LA RENDICION**

A las nueve de la mañana, cuando ya estaba rodeado el Gobierno civil y en trance de rendición, un aeroplano de la base de Cartagena llegó para auxiliar a los marxistas. De la impericia de los que lo tripulaban y de sus desconocimientos de la misión que se les confiara, da idea el hecho de que sólo arrojaron dos bombas, de escaso peso, en lugares alejados de la zona de lucha y que no constituyeran objetivo militar alguno. Poco después entró en el puerto el mismo cañonero «Lepanto», pero sin oficiales, asesinados por la marinería que se había hecho dueña del buque y desde su bordo se conminó por radio al comandante militar de la plaza a que se rindiera, pues en caso contrario sería bombardeada la ciudad. Sin duda, aquel jefe inepto fué amedrentado en grado sumo por la presencia del avión y del barco, cuando adoptó la resolución de rendirse y así lo hizo a las nueve y media de aquella histórica mañana, teniendo dominada toda la ciudad y sin haber sufrido una baja en las fuerzas de su mando.

A pesar de esta rendición vergonzosa, la Guardia civil y los Carabineros se negaron a secundar tal actitud, no obstante los continuados requerimientos que el mismo teniente coronel Huertas hizo a los jefes de esas fuerzas para que depusieran las armas. Lejos de ello, la lucha adquirió nuevos bríos, pues el escaso número de aquellos valientes tenía que ser suplido por su arrojo y heroísmo. Sin embargo no pasaron muchas horas sin que se produjera una nueva

**SE VENDE**

un mostrador con fuente en el centro para el agua, estantería y dos vitrinas, un juego de «Rana», una fresquera y una máquina para trincar fiambres.

Informes en Cuerta de Aldana, n.º 9.

**Casa Labiana**

Propague EXTREMADURA

**Banco de España de Cáceres**

**Canje de billetes**

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día 15 del corriente mes de marzo, se procederá por esta Sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 100, 50 y 25 pesetas, por los de la nueva emisión, fechada en Burgos en 21 de noviembre de 1936.

El servicio de canje se realizará, de cuatro a ocho de la tarde, todos los días laborables, y, agotado este límite de tiempo, se suspenderá dicho servicio, cerrándose las ventanillas destinadas a tal fin, aun cuando haya público en el local.

Cáceres, 11 de marzo de 1937.—El secretario, PRUDENCIO PITA GANDARIAS.

**Café VIENA**

**Carlos Municio**

Pintores, 16 — Teléfono, 174

CACERES

deserción. A las dos de la tarde, los carabineros, salvo los leales, se pasaron al enemigo.

**HEROICA RESISTENCIA DE LA GUARDIA CIVIL.—LA HISTORIA JUZGARA**

Y entonces quedó la Guardia civil sola, pero ¡en qué situación! Recluida en su cuartel, un edificio particular sin condiciones para ello, cambiando el papel de sitiadora en sitiada, viendo aumentado el número de sus enemigos, y ante una horda ensoberbecida por tan fáciles triunfos. ¡Inútil resistencia! Comprendiendo así aquellos valientes entregaron sus armas a las seis de la tarde, después de intentar varias salidas desgraciadas, y con ellas terminó la vida civilizada en la ciudad. A partir de aquel momento comenzaron los incendios de templos y los saqueos de edificios, imperando el terror rojo. Después vinieron las detenciones en masa y los asesinatos y suplicios, llegándose en este punto a verdaderos refinamientos de crueldad. Y así fué como se desenvolvió el movimiento nacional en Almería. ¿Hubo ineptitud? ¿Hubo traición? La Historia juzgará.

**CANDELA Y COMPAÑIA**

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

**ALMACENES** DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca

**SHELL** y del material

**PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

Solo

**Gobino Diez CACERES**

Trabajos de Viguetas para construcciones de HERRIA Y COLOMBIENSIS

**¿Quiere viajar barato?**

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56.

— Telefono, 310

CACERES

# Se descubre un complot contra Miajas en Madrid

## La Nelken hace propaganda entre la oficialidad roja a favor del comunismo y contra los sindicalistas

### UN COMFLOT CONTRA MIAJAS

Londres.—Comunican de Madrid que han sido detenidos treinta anarquistas que habjan tramado un complot contra el general rojo Miajas, llevando la desorganización a las organizaciones «proletarias». Los detenidos tenían relación con algunos presos políticos pertenecientes a dichas organizaciones.—(R. N. de Salamanca.)

### DIMITE MARTINEZ CABRERA LA JEFATURA DEL E. M. ROJO

Salamanca.—El general rojo Martínez Cabrera, ha dimitido la jefatura del llamado Estado Mayor. ¿No será que ha caído en desgracia ante tanto éxito como viene cosechando?—(R. N. de Salamanca.)

### EL «DAYLI HERALD» DICE QUE HAY QUE PENSAR EN LA CAIDA DE MADRID

Londres.—El «Dayli Herald» dice que hay que pensar en la inminente caída de Madrid.

En la capital no se ha podido tomar por los rojos medida práctica para impedir la ofensiva nacionalista.

La falta de víveres crea por otro lado una situación angustiosa e irremediable.—(R. N. de Salamanca.)

### EL GOBIERNO DE VALENCIA ORDENA LA ENTREGA DE FUSILES

Salamanca.—El llamado Gobierno de Valencia ha dado un decreto or-

denando la entrega de fusiles.—(R. N. de Salamanca.)

### LOS MINEROS DE ALMADEN MOVILIZADOS A PRISA Y COARRIENDO POR LOS ROJOS

Salamanca.—En vista de los ataques iniciados por los nacionalistas en el Norte del sector de Córdoba, los rojos han movizado a los mineros de Almadén, a los que a toda prisa se les está dando instrucción militar.—(R. N. de Salamanca.)

### LA NELKEN «CAPTANDO» OFICIALES PARA EL COMUNISMO

Salamanca.—El órgano sindicalista de los rojos, «Castilla libre» habla en su último número de las actividades de la Nelken que visita a los oficiales que mandan las milicias rojas para atraerlos al partido comunista. Si se niegan a ello, se les destituye.

Todo esto—dice el diario sindicalista—se hace para ponerlos en pugna con las organizaciones sindicales anarco-sindicalistas.—(R. N. de Salamanca.)

### A PESAR DE LAS AMENAZAS DE LOS MARXISTAS LA POBLACION MADRILEÑA SE LANZA SOBRE LAS PROCLAMAS NACIONALES

Salamanca.—En Madrid ante los avances de los Ejércitos nacionales aumenta cada día más la efervescencia en la población civil.

Esta percibe perfectamente el cañoneo de los frentes.

Otra vez han vuelto a aparecer carteles en las calles pidiendo la rendición de la ciudad.

El vecindario, pese a las amenazas de los esbirros de Moscú, se lanzan a la calle para coger las proclamas del Generalísimo cuando las lanzan los aviones nacionales.—(R. N. de Salamanca.)

### EL BLOQUE DE LOS PUERTOS POR LOS NACIONALISTAS ES CADA VEZ MAS EFECTIVO

Salamanca.—La prensa de Londres dice que el bloqueo de los puertos por los nacionalistas es cada vez más efectivo.

En estas condiciones se hace difícilísima la llegada de navios rojos a los puertos de Gijón, Santander y Bilbao y lo mismo a todos los del Mediterráneo, donde aun dominan los marxistas.—(R. N. de Salamanca.)

# Recordad que el día 15 es día de «Plato Unico».

## Después de la coronación de Jorge VI se producirá la crisis en el gobierno inglés

### Del nuevo Gabinete que presidirá Chamberlain, no formará parte Eden, cansanta de esta crisis

### EDEN NO FORMA PARTE DEL NUEVO GOBIERNO INGLÉS

Londres.—Se sabe que después de la ceremonia de la coronación de Jorge VI, el Gobierno, como es protocolario presentará la dimisión, y que ésta le será admitida.

A Mr. Baldwin le sucederá en la Presidencia a Mr. Chamberlain.

Del nuevo Gabinete inglés no formará parte Mr. Eden por creerlo el causante de las disensiones que se han producido en el actual Gabinete, que son las que producen esta crisis.—(R. Castilla.)

### EL VIAJE DE MUSSOLINI A LIBIA NO ENCIERRA NINGUN MISTERIO

Roma.—La prensa italiana dice

que el viaje de Mussolini a Libia no encierra ningún misterio. Se trata de un viaje del Jefe de Gobierno a las colonias de su país, como el primer ministro inglés o el francés pueden visitar sus territorios coloniales.—(R. Castilla.)

### INCIDENTES EN UN MITIN REXISTA BELGA

Bruselas.—En el local donde iba a celebrarse un mitin rexista irrumpieron 300 individuos pertenecientes a las agrupaciones extremistas belgas que agredieron a los partidarios de Degrell, causando 15 muertos y varios heridos.

Momentos después llegó Degrell que fué invitado por el Jefe de Policía a retirarse de aquél lugar.

Se teme que puedan producirse graves sucesos como consecuencia de este atropello.

## Una interesante información del semanario «Gringoire»

París.—El semanario francés «Gringoire» publica una amplia e interesante información sobre el estado de la vida en la zona marxista española. Esta información está tomada de las declaraciones que han hecho los prisioneros vascos capturados en los combates de los pasados días en Asturias.

Han dicho dichos prisioneros que Bilbao atraviesa por momentos de verdadera penuria. Que en la capital vizcaína se ignoraba en absoluto lo que ocurre en la zona nacional y que ellos no habían siquiera recibido noticias de que Toledo hubiera sido conquistada por las tropas del general Franco.

Han dicho también que a ellos les encargaron de unirse a los dinamiteros, que este alistamiento fué obligatorio, pero que cuando se acercan los combates, los dinamiteros se

quedan a la reaguuardia y no aparecen por parte alguna.

Han manifestado dichos prisioneros que el estado de Bilbao es desesperante. La población civil se encuentra hambrienta. Las milicias son las únicas que tienen que comer en abundancia.

Los asesinatos cometidos son innumerables. Pocas son las personas de maestros, catedráticos, sacerdotes, contrarias al marxismo que no hayan sido asesinadas.

Estos milicianos son de «Acción Vasca» y dicen que no fueron ellos los que asesinaron a los rehenes, sino los milicianos marxistas, cometiendo todos esos crímenes en la forma más criminal que pudiera imaginarse. Sólo en un día, dieron muerte a hachazos en un barco a más de trescientos.

Las fábricas y Altos Hornos de Bilbao no funcionan. El puerto está cerrado completamente.

Han manifestado también estos prisioneros, que cuando pasaron por Santander pudieron ver en el puerto un barco completamente nuevo, que según informes que les dieron, era el que está destinado para la huida de Bruno Alonso y demás directivos de Santander, Asturias y Bilbao el día que se decidan a marchar con rumbo a Méjico.

En todas las iglesias sigue el culto, pero los tesoros han sido saqueados por los rusos.—(R. Castilla.)

**Se vende** una cochera amplia frente al parque Calvo Sotelo, esquina San Antón. Para tratar con su dueña: San Antón, 30. 2.º

## Novilla Schwitz

3 años para segundo parto y chota 8 meses, misma raza, ambas legítimas importadas de Suiza.

Se venden o cambian por ganado holandés.

Fábrica de cal. San Antonio.

## CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oesie) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequera) 9 mañana

CACERES

## HIJOS DE CLEMENTE SANCHEZ

MANQUEROS

Apartado. 11. — Canalejas, 12

CACERES

Toda clase de operaciones bancarias

**FAJAS DE TODAS CLASES**  
Confecciones: **F. Cortés**  
Sandes, 21, pral. - Cáceres

**Carpintería Mecánica**  
Escritorio: San Juan, núm. 12  
**VENTA DE ASERRIN**  
**Rafael Conde Perozo**  
Travesía de Fuentenueva a Casas de Carrasco

# Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

**Ultramarinos, Loza y Cristal** **Rufino Rubio Rosado**  
General Ezponda, núm. 6. Teléfono, núm. 28

**Luis Infante** Especialista en enfermedades de **NARIZ, GARGANTA Y OIDOS**  
Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CACERES

# EXTREMADURA

DEL GOBIERNO CIVIL

## El nuevo gobernador visitó ayer al Prelado de la Diócesis

ESTE LE DEVOLVIÓ HOY LA VISITA

Ayer tarde el gobernador civil de la provincia, don Francisco Sáenz de Tejada y Olózaga, visitó al prelado de la diócesis, reverendísimo señor doctor fray Francisco Barbadillo Viejo.

El señor obispo devolvió hoy la visita al gobernador.

También ha sido cumplimentada hoy nuestra primera autoridad por la Junta auxiliar del Gobierno civil; Gestora provincial, con su presidente, señor Maderal; abogados del Estado, señores Maté y Murillo; ingenieros de Obras públicas, señores Nocetti y Moreno; ingeniero jefe de la Sección Agronómica, señor Barandiarán; abogado y ex director de «El Adarve», don Luis Grande Faudesson; jefe de Correos, señor Carretero; director del Banco de España, señor Larrazabal; magistrados de la Audiencia y otras representaciones oficiales.

**DENTISTA**  
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tf. 170

## Notas Municipales

EJECUCION DE OBRAS EN GALLEGOS Y HORNO

Aprobada por la Comisión gestora del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, y acordada la ejecución de las obras de nuevo acerado de las calles de Gallegos y Horno, con imposición de contribuciones especiales autorizadas por el Estatuto municipal vigente, se pone en conocimiento del público en general que, durante el plazo de treinta días, a contar desde la fecha de publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial», se encuentra en la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento el proyecto de dichas obras, advirtiéndose que durante dicho plazo y siete días más, se recibirán reclamaciones sobre el mismo, durante los días hábiles y horas de oficina.

Lo que se hace público por medio del presente anuncio, a tenor de lo dispuesto en el artículo 357 del Estatuto municipal y Ordenanza número 5, aprobada por este Ayuntamiento.

Cáceres, 10 de marzo de 1937.—El alcalde, LUCIANO LOPEZ HIDALGO

PADRON DEL SUBSIDIO AL COMBATIENTE

De conformidad con lo dispuesto en la Orden del Gobierno general de fecha 21 de enero próximo pasado, se hace público, para conocimiento de las personas interesadas, que en la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento, y por el plazo de cinco días, se encuentra de manifiesto, durante las horas de oficina, el padrón formulado por la Junta municipal para subsidios a familias de combatientes, recibiendo reclamaciones sobre las asignaciones que se le hacen.

Cáceres, 11 de marzo de 1937.—El alcalde presidente, LUCIANO LOPEZ HIDALGO.

«La guerra no es inevitable» declara mister Eden

## El rearme inglés servirá a la causa del imperio

Londres. — Mister Eden ha pronunciado en Aberdeen un discurso en el cual afirma la continuidad de la política exterior británica.

El jefe del Foreign Office justifica, una vez más, el programa de rearme del Gobierno Baldwin.

Este programa, sin precedentes en tiempo de paz, es la consecuencia:

De la debilidad de las fuerzas del país hasta ahora y de la poca confianza que inspira la Conferencia del Desarme.

Del fracaso de la Sociedad de Naciones en el conflicto italo-abisinio.

Del crecimiento enorme del armamento en numerosos Estados.

Como el mundo sabe que nuestros armamentos deben servir a nuestra propia defensa, han sido bien recibidos.

No es menos verdad—añade mister Eden—que el Gobierno de Londres se da perfecta cuenta de las consecuencias económicas tan desastrosas que ocasiona el rearme general sobre las condiciones de vida de los pueblos.

Por el momento, no es posible retroceder en el programa anunciado.

### UN LLAMAMIENTO DE MR. EDEN A LOS ESTADOS UNIDOS

Después de haber anunciado que los asuntos extranjeros serán uno de los principales puntos a discutir en la Conferencia imperial organizada después del coronamiento, el ministro habló en términos calurosos de los Estados Unidos. «Otro gran factor

de estabilidad, por su influencia y autoridad, que son de una ventaja evidente para la humanidad entera.»

Cuando nosotros consideramos el estado actual del mundo, es reconfortante pensar que sobre las vastas extensiones donde flota el pabellón americano, se ejerce una gran influencia pacífica y progresiva.

### LA GUERRA NO ES INEVITABLE

Por otra parte, Mr. Eden estima que aunque el rearme mundial sea inquietante, no debe sacarse la consecuencia de que la guerra es inevitable. «El Gobierno de Su Majestad no admitirá jamás tal fatalismo.»

El ministro dice que numerosas influencias trabajan en favor de la paz, en particular la certeza de que una nueva guerra sería un caos espantoso, tanto para los vencedores como para los vencidos. Los progresos de la ciencia han convertido al mundo más pequeño y un conflicto una vez empezado, no sería posible limitarlo.

Los riesgos enormes que presenta la guerra constituyen un formidable preventivo. Este hecho debe seguramente ser presentado a los jefes de los pueblos de todas las naciones.

En conclusión, Mr. Eden, después de haber una vez más remarcado que pocos acontecimientos podían producirse en el mundo que no afectasen a Inglaterra, de una manera o de otra, ha dicho que todo Gobierno representativo debía tener una política extranjera aprobada por la nación entera.

LAS CONFERENCIAS CUARESMALES

## La Iglesia de San Juan se vio anoche repleta de fieles

Anoche, con asistencia del prelado de la diócesis, de caballeros de todas las clases sociales y de las milicias militarizadas de nuestra ciudad, que habían sido previamente citadas por sus respectivos jefes, dieron comienzo, en la parroquia de San Juan, las conferencias cuaresmales.

El magistral de Huesca, muy ilustre señor don Eugenio González, a cuyo cargo estuvo la predicación, satisfizo completamente a los numerosos fieles que le escucharon, justificando la fama de que venía precedido. Esta conferencia versó sobre el tema «Jesucristo Rey».

Es seguro que aumentará la concurrencia de fieles en noches sucesivas y que estas conferencias terminarán con una nutridísima comunión pascual.

## Veces de sociedad

LLEGARON

De Gaitía, los señores de Castella (don José).

ANIVERSARIOS

Hoy día 13 se cumple el sexto aniversario del fallecimiento de don Manuel Pernja Molina, comandante de Infantería retirado.

A su viuda doña María Garzón Martínez y sobrinos reiteramos nuestro más sentido pésame, rogando a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

—o—

Mañana, 14 del corriente se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de don Juan Yagüe Meara, funcionario técnico que fué del Cuerpo de Correos y habilitado de la Administración principal de Cáceres.

A pesar del tiempo transcurrido su recuerdo permanece imborrable en esta ciudad, donde por sus excepcionales dotes contaba con generales simpatías.

Con tan triste recordación, renovamos la expresión de nuestro sentido pésame a su viuda doña Teresa Peñalva Téllez, a sus hijos, hermanos y demás familia.

A nuestros lectores les rogamos una oración en sufragio del alma del finado caballero.

Todas las misas que se celebren el lunes 15, en la parroquia de San Juan serán aplicadas por su eterno descanso.

NECROLOGICA:

Hoy ha entregado su alma a Dios la respetable señora doña María después de haber recibido los santos sacramentos y la bendición de Sr. Boza Muñoz, a los 64 años de edad. Santidad.

La finada, emparentada con distinguidas familias de nuestra localidad, era una dama de singulares virtudes cristianas, de intensa vida de piedad que le valieron el respeto y la estimación de nuestra ciudad, especialmente de las clases necesitadas, entre las que ejerció la caridad con largueza.

Su muerte ha causado entre nosotros hondo sentimiento.

A sus desconsolados primos don José, doña Carmen y doña Ana Ibarrola Muñoz; don Fernando Muñoz y Fernández de Soria; don Juan doña Carmen y don Joaquín Muñoz Casillas; primos políticos don Joaquín Zaldivar Ibáñez, doña Josefa Villanueva y doña Dolores Sánchez Torres expresamos nuestro sincero testimonio de pesar por el dolor que les aflige en estos momentos.

A nuestros lectores rogamos una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

## Junta Auxiliar del Gobierno Civil

### Relación de suscriptores

Quinta lista de la suscripción abierta por la Junta Auxiliar del Gobierno civil de Cáceres, comprensiva de las cantidades ingresadas en la misma como cuotas correspondientes a la capital, sin perjuicio de las satisfechas por algunos de los señores donantes con cargo a la cuota suscrita en algunos pueblos de la provincia y que serán publicadas cuando lo sean las relaciones que oportunamente remitirán las Juntas locales respectivas debiendo advertirse que algunas de las personas incluidas en esta lista han abonado parcialmente cantidades a cuenta de la cuota que les fué fijada.

Manuel Corrales Vicente, 100 pesetas; José Casares, 40; viuda de Agustín Campos, 25; Cesáreo Canchal Pérez, 175; Francisco Carretero, 25; Lesme Caballero 25; Emilio Camisón, 25; Funcionarios de Correos, 349'40; Enrique Contreras 25; Personal del Catastro, 159'0; Tomás Cívantos Burgos, 50; Jorge Capdevielle,

50; Rosendo Caso, 75; Luis Castaño, 500; Fernando Cezón, 50; Polcinea Campón, 50; José Cervellón, 100; Damiana Cruz Flores, 10; Miguel Canal Chaves, 250; Carceres Urbanos, 275; funcionarios Correo provincial, 1.235'75; Hijos de Saturnino Casares 1.900; Miguel Castro Cid, 10; Juan Corbacho Rosa, 50; Alfonso Corrales, 25; Juan Corbacho Llano, 500; Ramona Corrales 5; Cooperativa de consumidores, 100; Antonio Calleja 25; Tarsicio Chamorro, 8; José Criado Barrio, 50; José Castel García, 2.000; Petra Campón Domínguez, 75; dependencia Círculo Concordia, 24'75; Caja de Ahorros, 25.000; personal Caja Extremeña, 562'75; Antonio Cerdán Antúnez, 10; Rafael Conde, 25; Manuel Criado, 100; José Correa, 500; Personal Cámara Comercio, 42.37; Francisco Chancelón 50; Miguel Casero, 25; Capataces y camineros de Obras públicas, 1.074'50.

## Pedro Javato Candela DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

## EL BALNEARIO y su GRAN HOTEL DE BAÑOS DE MONTE MAYOR, continúan abiertos con todos sus servicios.